

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ХРОНИКАЛЬНЫЕ ЗАМЕТКИ

Организация и проведение международной конференции «Социальные варианты языка–VI»

Международная научная конференция «Социальные варианты языка–VI», состоявшаяся 16–17 апреля 2009 г., явилась частью большого цикла лингвистических форумов, проводимых Нижегородским государственным лингвистическим университетом им. Н.А. Добролюбова с целью объединить усилия ученых, изучающих разнообразные варианты языка как в России, так и за рубежом. Так, 30 сентября 2008 г. прошла межвузовская конференция, посвященная памяти знаменитого писателя-нижегородца П.И. Мельникова-Печерского, а 21 февраля 2009 г. на филологическом факультете НГЛУ был проведен симпозиум «День родного языка». В указанных конференциях активное участие принимали студенты. Заметим, что эти мероприятия проводятся во время кризиса, тогда, когда ряд вузов отказался от научных конференций из-за отсутствия финансирования. Лингвистический университет все намеченные научные мероприятия оставил в плане¹.

Всего было заявлено 132 участника, из них профессоров и докторов наук – 21, кандидатов и доцентов – 60, аспирантов – 22. Обширна география конференции: Россия, Казахстан, Украина, Беларусь. Города: Москва, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, Архангельск, Брянск, Владимир, Волгоград, Вологда, Екатеринбург, Запорожье, Иваново, Ижевск, Йошкар-Ола, Казань, Кемерово, Кривой Рог, Лесосибирск, Майкоп, Минск, Озёрск, Омск, Орехово-Зуево, Орел, Пермь, Псков, Саранск,

Смоленск, Тамбов, Ульяновск, Челябинск, Череповец, Якутск – всего тридцать два города.

В оргкомитет конференции вошли заведующие кафедрами русского языка ведущих вузов г. Нижнего Новгорода: М.А. Грачев (НГЛУ им. Н.А. Добролюбова), Л.В. Рацбурская (ННГУ им. Н.И. Лобачевского) и Н.Е. Петрова (НГПУ им. А.М. Горького).

Открыла международную конференцию проректор по научной работе НГЛУ им. Н.А. Добролюбова Е.С. Гриценко. С докладами на пленарном заседании выступили М.А. Горбаневский (Москва) «О феномене нового новояза в России начала XXI века: к постановке проблемы», М.А. Грачев (Нижний Новгород) «Русские социальные диалекты: перспективы их изучения», В.П. Коровушкин (Череповец) «Социальные диалекты в объектно-предметной области лингвоэкологии», Т.В. Романова (Нижний Новгород) «Социо- и психолингвистические основания для типологической характеристики русской языковой личности».

На конференции работало семь секций:

1. «Социолекты как объект изучения» (сопредседатели: В.П. Коровушкин и О.А. Анищенко),
2. «Язык СМИ и другие дискурсивные практики» (сопредседатели: О.С. Сапожникова, Е.Н. Широкова),
3. «Язык – концептосфера – социум» (сопредседатели: Э.Н. Акимова, Л.В. Рацбурская),
4. «Коммуникация в различных социальных сферах: функциональный и когнитивный аспекты» (сопредседатели: Е.В. Ерофеева, А.В. Королькова),
5. «Социолекты и литературный язык» (сопредседатели: И.Н. Пономаренко, М.Н. Приёмышева),
6. «Социолекты в синхронии и диахронии. Вопросы экологии языка» (сопредседатели: В.И. Беликов, Н.К. Иванова),
7. «Социальное варьирование языка в текстах

¹ Проведение международной научной конференции стало возможным благодаря спонсорской помощи Нижегородского завода шампанских вин, его генеральному директору Юрию Васильевичу Лисенкову и руководству Лингвистического университета.

различных жанров и стилей» (сопредседатели: Т.Г. Никитина, В.А. Саляев).

Основным объектом рассмотрения на конференции стали языковые особенности, характерные для различных общественных групп. Богатая социальная палитра, отраженная в разнообразнейших жаргонизмах и профессионализмах, использование литературного языка разными слоями общества, новые тенденции в развитии литературно-языковой нормы, проблемы фиксации и описания быстро меняющейся жаргонной речи, – вот далеко не полный перечень вопросов, которые обсудили участники форума.

Изучение социальных вариантов языка имеет огромное значение не только для специалистов-лингвистов, но и для социологов, политиков, журналистов, специалистов по связям с общественностью, создателей рекламы и др. Исследование социальных субъязыков позволяет получить объективное и определенное представление о круге интересов и предпочтениях той или иной социальной группы (например, тех же молодежных группировок *эмо* и *готов*), в известной мере можно даже предсказать направление ее развития.

Особое внимание было уделено вопросам культуры речи. Ученые проанализировали влияние нелитературных форм на письменную и устную речь образованных носителей языка. Значительное число докладов и сообщений было посвящено анализу языка рекламы и средств массовой информации.

В отличие от предшествующих конференций круг рассматриваемых тем на конференции 2009 года значительно расширился.

Особенно живой интерес у студентов вызвало пленарное выступление о новоязе М.В. Горбаневского (Москва), председателя Гильдии лингвистов-экспертов по информационным и документационным спорам, одного из трех ученых-ономастов, которые способствовали переименованию города Горького в Нижний Новгород. На следующий день работы конференции профессор выступил с интересным докладом о лингвокриминалистике. Преподаватели и студенты с интересом восприняли информацию о Гильдии лингвистов-экспертов по информационным и документационным спорам: ее структуре, истории, тематике проводимых лингвистических экспертиз. Лекция была полезной как в теоретическом, так и в практическом отношении: на филологическом факультете обучаются студенты-эксперты, а в Лаборатории социопсихолингвистических исследований НГЛУ, проводятся лингвистические экспертизы.

В целом отличительной особенностью данной конференции явилось активное участие в ней студентов филологического факультета нижегородского государственного лингвистического университета: и на пленарном заседании, и в работах на секциях.

Международная конференция выработала конкретные рекомендации по культуре речи, преодолению негативных тенденций в языке, механизмов закона о защите русского языка.

М.А. Грачев, А.Г. Калинина